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Úvodem.

Základní systemický předpoklad, že klienti “jsou sami v sobě doma” (“kündig”), (podobně
dichotomie “vždy chytrý klient/ vždy hloupý terapeut” v sobě nese – tak jako jiné základní
předpoklady – určitá nebezpečí. Mezi jinými bych se chtěl zmínit o “kultu nových rozlišení” a
o kultu “řešení”. Jsou klienti, kteří jsou schopni jasně popsat své trápení a odrazit se od
základny odpovídajících pocitů – k novým rozlišením, k řešení. Jsou to klienti, kteří dovedou
(dost zřetelně a smysluplně) rozlišit problém a vyjímku. Existují však také klienti, kteří
(prozatím) nejsou schopni popsat své pocity jako svoje vlastní. V psychodynamickém
slovníku bývají označováni za “hraniční” nebo “s narcistickou poruchou self”. Aniž bychom
se museli zříci shora uvedeného základního systemického předpokladu a museli se přiklonit
k tradičnímu diagnostickému myšlení, výskyt takových lidí v naší systemické praxi, kteří
s námi plně spolupracují, pak se s námi decentně rozloučí, aniž by jim, ani nám bylo jasné, že
v jejich životě nebo prožívání je “něco jinak”, je nepopiratelný. Tato klinická zkušenost nás
opravňuje znovu promýšlet užitečnost konstruktu “klinických konstelací” (Vídeňák L. Reiter),
anebo hledat jiné systemické nástroje, které teprve připravují či otevírají klienta na jeho cestu
k řešení. 

Všichni klienti bezpochyby potřebují s námi zažívat pocit bezpečí. Existují však někteří
klienti, pro něž je tato podmínka bezpečí “sine qua non”, aby vůbec mohli dosáhnout svých
vlastních pocitů (jako cesty k řešení). K bezpečí je nejprve potřeba na změnu/řešení netlačit.
Namísto toho společně konstruujeme svůj svět jako společnou konverzační realitu, ve které
jsou pocity (trápení, smutku, apod.) únosné. Jak to vyjádřila jedna “depresívní” klientka, když
se po několika sezeních mohla cítit dost bezpečně: “Bylo smutné necítit vlastní smutek”. To
byla současně doba, kdy se mohla zcela zříci farmakoterapie antidepresivy.

---------------------------------------------

Dovolte mi povědět vám pár slov o své klientce, která byla diagnostikována jako depresivní.
Společná práce, kterou bych chtěl pojmenovat jako systemickou krátkou terapii, trvala 7
měsíců a 28 sezení. (Sic!) Na konci terapie už nepotřebovala žádná antidepresiva a tento stav
trvá dodnes, tedy rok po našem rozloučení. Také její osobní život se postupně zcela změnil.
Zbavila se mučivých sebepochybností, mohla se rozhodnout pro jednoho muže a těšit se na
příchod dítěte. Jak bylo řečeno, je to už jeden rok stará historie. Reflexe všeho, co jsem činil,
ať už záměrně, nebo intuitivně, mě přivedla k formulování alternativní systemické techniky,
která je v souladu s obecnějšími metodickými a teoretickými předpoklady, které rozvíjí náš
tým v ISZ. Rád bych vám tuto techniku krátce představil. V návaznosti na Joachima Hinsche,
který mezi systemickými technickými prostředky úspěšně používanými u tzv. depresivních
zmiňuje externalizaci, bych rád mnou předkládanou techniku předběžně označil jako “respekt
rozvíjející externalizaci”.

Moje klientka mě navštívila plná pochybností, jakoby “rozštěpena” mezi dvěma muži. Patřila
oběma, pro sebe však ve svém životě nenacházela žádné místo. Nebyla schopna formulovat
svou žádost vůči terapii, kromě difúzního přání: “Prosím zachraňte můj život!” Tím, jak jsem



se snažil vyjasnit její objednávku, snažil jsem se využít externalizace. Jeden z mužů
representoval její sklon ke kompletnímu plánování svého života, k racionalitě a k životu pro
druhé. Sama tuto část sebe pojmenovala jako “poslušné děvče”. Druhý muž zastupoval její
touhu po revoltě, odbržděnou emocionalitu a erotiku. Sama nazvala tuto část sebe jako
“zneužitou milenku”. Pokoušel jsem se pomoci jí dále pojmenovávat a rozlišovat rozpory
v jejích formulacích. S pomocí externalizace jsme mohli dojít k tomu, že obě její tendence
nestojí v konfliktu proti sobě, nýbrž že žijí vedle sebe jako dvě oddělené existence, jako by
k sobě neměly žádný vztah. Nabídl jsem hledat spojující článek mezi nimi, hledat předpoklad,
který by mohl obě její existence spojovat. S pomocí otázek jako “Dočerta, co by mohlo být ve
vašich dvou životních polohách stejné, co do vztahu k vám samotné?” Obě existence se
ukázaly být stejné ve své mocné síle a nesnesitelnosti. Spojovala je vlastně jenom jedna věc:
předpoklad, že ji poškozuje pouhá existence druhého a současně, že její pouhá existence
poškozuje druhé. Tento předpoklad ji po dlouhá léta bránil moci se spolehnout na vlastní
(po)city a nakonec – vůbec nějaké (po)city mít. Její životní role, zachraňovat druhé, aby se
mohla zachránit (před druhými), měla jediný důsledek, jediné řešení: “spáchat sebevraždu”.
Tedy permanentní suicidální krizi. Ten čas terapie prožívala jako prohloubenou krizi. Na
sezení přicházela zcela zmatená a konzultovala se mnou, stejně jako s psychiatrem, zvýšení
dávek antidepresiv. Dostala se, jak sama říkala, “zugrunde”. Pak, po pěti šesti neobyčejně
těžkých sezeních (pro ni, jako pro mě), mohla sama dojít k objevu, že tento její předpoklad
ztrácí svůj smysl , protože tímto způsobem nemůže zachránit ani sebe, ani druhé. Vždyť to
přece nemůže být žádné její přání! Také jí začalo připadat jako zcela nešikovné, stávat se
tímto způsobem nejlepším dárečkem pro druhé (coby “poslušná holka”) a současně moci od
druhých cokoli s jistotou přijímat (revoltou, excesívní erotikou a sexem  – tedy zneužíváním
sebe sama). V té době jsme došli k rozlišení, které jsem později musel ocenit jako zcela
zásadní: Její ztráta identity se ukázala jako “lepší řešení” než jakým byla hrůza, že sebe musí
zabít. Ztráta identity, přání nežít svůj vlastní život, se v tomto světle ukázaly jako docela
pochopitelné, rozumné a docela ve službách přežití. Jednoduše řečeno: jako normální
důsledek takové Buď/Anebo volby. Mohla v sobě najít respekt vůči sobě samé. V jejím životě
něco zcela nového. Pak jsme se dále zabývali rozlišením “nežít/necítit”. Odhalila, že po
druhých vlastně nemohla nic chtít, i když by jí něco nakrásně chtěli dávat.  Objevila sebe
sama jako zcela uzavřenou a nešťastnou bytost. Mohla být smutná, mohla soucítit se svým
trápením. S úlevou začala ostřeji odlišovat tzv. depresi a smutek. Tím vznikla nová rovina
jejího pozorovatele: Strategie “nic pro sebe nechtít” pozbývala smyslu. Brána k vlastním
(po)citům a k novému životu se otevřela s plnou silou a novou nadějí. 

Závěrem

Technicky vzato, použil jsem externalizace v poněkud jiném duchu než je obvyklé. Obyčejně
slouží externalizace (jakožto technika narativní terapie) tvorbě alternativního smyslu, přičemž
samozřejmosti problémového životního příběhu se pomocí nového příběhu stávají něčím
exotickým. Jak jsem se pokoušel ukázat, byl jsem postupně veden a snad i sváděn k tomu,
abych externalizaci použil jako prostředek rozlišování v rámci problémové historie, sice jako
prostředek tvorby smyslu trápení v problémovém příběhu samotném. Sám smysl trápení je na
začátku něčím exotickým! Navrhuji předpokládat, že jen to lze externalizovat, co již bylo
internalizováno, tedy co je již přijímáno za vlastní a jako takové je to i prožíváno. Podle mé
zkušenosti externalizaci (trápení) umožňuje teprve odhalení, přesněji zkonstruování smyslu
trápení. Trápení samo je nejlepším zdrojem změny a řešení.

Ze strany terapeuta k tomu potřebujeme dvě věci: zaprvé odvahu zůstat v konstrukci
světa našeho klienta, právě tehdy, když se to zdá být zcela beznadějné. Tuto beznaděj
s klientem unést, aniž bychom jej podle své nejlepší vůle z tohoto světa “vyháněli”. Poprvé



v tom není sám. Zadruhé potřebujeme uchovat respekt vůči konstrukci světa klienta o to
radikálněji, oč méně je on sám schopen respektovat, vážit si sebe a druhých. Ve dvou a se
vzájemným respektem jeden vůči druhému můžeme pak jít dále – do světa druhého a svého
vlastního světa. Jednoduše řečeno, co dnes vnímám jako nejužitečnější, je, že já sám jsem –
zvláště v nejkritičtějším období terapie – od své klientky “nic nechtěl”. Klienti jako tato mě
naučili, že nejrychlejší změny lze dosáhnout skrze respekt v právě platnou konstrukci
klientova světa.


